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ABSTRACT 
 

CUVINTE CHEIE: responsabilitatea socială corporativă, strategie, management, 

instrumente CSR, organizații, performanță, avantaj competitiv 
 

 

Această teză de doctorat abordează problematica dobândirii avantajului competitiv la 

nivelul organizațiilor românești prin intermediul aplicării managementului instrumentelor CSR. 

Scopul tezei de doctorat îl reprezintă cercetarea modalităților prin care organizațiile din industria 

energiei electrice urmăresc să devină mai competitive, integrând în strategia lor generală 

practicile de CSR. La momentul actual competiția dintre organizații a devenit tot mai puternică, 

astfel că dorința de a obține un avantaj competitiv este prezentă în toate sectoarele economiei 

naționale.  

Capitolul 1 cuprinde aspectele conceptuale și metodologice specifice dezvoltării 

managementului CSR în cadrul organizațiilor din România, conceptele cheie, evoluția și 

importanța managementului CSR, strategii de responsabilitate socială corporativă,  

responsabilitatea socială văzută ca sursă de avantaj concurențial, demersul strategic CSR, 

analiza comparativă dintre CSR și relații publice și revizuirea literaturii de specialitate în 

domeniul managementului CSR prin intermediul softului VOSviewer. 

Partea aplicativă cuprinde patru capitole. Astfel, în capitolul 2 este prezentat cadrul 

actual al utilizării instrumentelor CSR în strategia generală a organizațiilor românești din 

industria energiei electrice. În realizarea acestui capitol am prezentat atât dinamica și tendințele 

integrării conceptului CSR în cadrul organizațiilor românești, cât și la nivelul Grupului Electrica. 

De asemenea, am realizat analiza SWOT a integrării conceptului CSR în strategia Grupului 

Electrica, modelul Porter și modelul AIDA, aplicate în industria energiei electrice.  

Capitolul 3 cuprinde evaluarea implicațiilor managementului CSR asupra avantajului 

competitiv la nivelul organizațiilor românești. Instrumentul de colectare a datelor a fost 

chestionarul, respondenții fiind selectați conform criteriilor de reprezentativitate. În capitolul 4 

am realizat analiza corelațiilor dintre managementul instrumentelor CSR și precursorii 

performanțelor avantajului competitiv în cadrul organizațiilor din industria energiei electrice. În 

acest capitol am utilizat softul SmartPLS 4. 

În ultimii ani responsabilitatea socială corporativă a devenit o preocupare tot mai 

importantă atât pentru organizațiile din străinătate cât și pentru cele din România. Implicațiile 

sociale și de mediu ale acțiunilor derulate de către organizații sunt tot mai numeroase, efect 

datorat globalizării rapide și schimbărilor socio-economice semnificative.  

Multe companii își asumau în trecut conceptul de CSR și se angajau în diferite proiecte 

doar pentru că se confruntau cu numeroase presiuni din partea publicului sau a autorităților 

competente. La momentul actual situația s-a schimbat întrucât se alege paradigma proactivă 

prin care organizațiile românești își asumă responsabilitatea socială corporativă și derularea 

proiectelor de mediu în mod voluntar, dezvoltând strategii și programe CSR în mod deliberat și 

sustenabil. 
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Contribuțiile personale sunt reprezentate de: definirea și prezentarea detaliată a 

managementului CSR în contextul specific al organizațiilor românești, elaborarea unui model 

conceptual prin care am dorit să explic relațiile dintre variabilele implicate în procesul 

managementului CSR, urmărind evidențierea factorilor care influențează implementarea și 

eficacitatea CSR. De asemenea, am utilizat instrumente valide și fiabile pentru a măsura 

conceptele legate de CSR, managementul acestor procese în cadrul organizațiilor românești, 

nivelul de implicare al organizațiiilor românești din industria energiei electrice în comunitate, și 

angajamentul acestora față de mediu și etica în afaceri.  

O altă contribuție importantă este reprezentată de realizarea cercetării calitative prin 

interviu prin care am urmărit să prezint în detaliu modul în care organizațiile românești din 

industria energiei electrice gestionează și implementează practici de CSR în procesele și 

activitățile derulate, punând accentul pe aspecte și factori relevanți care pot fi explorați în 

cercetări ulterioare. Această teză de doctorat poate reprezenta un ghid util pentru organizații în 

vederea îmbunătățirii managementului lor CSR și a maximizării impactului pozitiv al activităților 

lor sociale și de mediu. 

Rezultatele obținute în cadrul acestei cercetări se concretizează atât în plan teoretic cât 

și practic. La nivel teoretic am aprofundat subiectele de mare interes cercetate anterior, 

contribuind la înțelegerea și promovarea practicilor responsabile în domeniul afacerilor. La nivel 

aplicativ, rezultatele obținute pot reprezenta sugestii și recomandări practice pentru organizații 

în vederea îmbunătățirii strategiilor și practicilor lor de CSR, adaptate la specificul contextului și 

nevoilor identificate. 

Schimbările în domeniul afacerilor au impactat semnificativ prosperitatea și durabilitatea 

organizațiilor, astfel că managementul trebuie adaptat și aplicat în funcție caracteristicile 

organizației. Importanța managementului este evidentă, indiferent de organizație sau sector de 

activitate, acesta trebuie implementat cu atenție. Managementul implică un proces dinamic 

având în vedere planificarea, organizarea, coordonarea și controlul activităților și resurselor în 

vederea îndeplinirii obiectivelor propuse. Evenimentele globale, participarea întregii comunități 

și presiunile sociale tot mai mari au accelerat dezvoltarea conceptului CSR și adoptarea în 

rândul marilor companii. CSR face parte din managementul afacerilor deoarece aduce multiple 

beneficii organizațiilor și societății în ansamblu. 
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CAPITOLUL 1. ASPECTE CONCEPTUALE ȘI METODOLOGICE 
SPECIFICE DEZVOLTĂRII MANAGEMENTULUI CSR ÎN CADRUL 

ORGANIZAȚIILOR DIN ROMÂNIA 
 

Aceste prim capitol al lucrării își propune să realizeze un cadru teoretic menit să 

introduce principalele concepte ale cercetării. Scopul acestei ilustrări teoretice este acela de a 

familiariza și conștientiza nivelul la care a ajuns managementul CSR și conexiunile existente la 

nivelul organizațiilor. 

În trecut principalul obiectiv al organizațiilor era maximizarea profitului, performanțele 

financiare fiind considerate a fi cele mai importante pentru succesul firmei, iar de multe ori 

sustenabilitatea, preocupările ecologice și responsabilitatea corporativă erau neglijate. Însă în a 

doua jumătate a secolului XX, populația a început să conștientizeze impactul negativ al 

organizațiilor cu activități neetice, poluante sau nepăsătoare față de comunitate și mediu 

 Bowen (1953) este primul autor care face referire la termenul de CSR, acesta afirmă că 

o organizație are obligația de a urmări acele politici, de a lua acele decizii ori de a urma acele 

linii de acţiune care sunt dezirabile în termeni de obiective şi valori ale societăţii.  

Din perspectiva lui T. Donaldson, responsabilitatea socială este o obligație importantă 

pe care companiile o au față de societate. Această abordare explică faptul că o organizație are 

un rol central în cadrul societății deoarece are posibilitatea de a utiliza resursele necesare 

(umane, materiale, financiare etc.) pentru îndeplinirea funcțiilor și pentru obținerea unui statut 

social favorabil și competitivitate ridicată. Astfel, societatea dobândește drepturi sociale 

implicite, în schimbul permisiunii de a exploata în cadrul activităților operaționale - resursele 

necesare, societatea are dreptul de a cere verificarea și monitorizarea acestor procese 

(Donaldson, 1983). 

Wood (1991) a identificat trei principii esențiale care pot explica motivul pentru care 

organizațiile trebuie să își asume responsabilitatea socială. Astfel, (1) ideea conform căreia 

organizațiile sunt la bază "instituții sociale" ceea ce înseamnă că acestea trebuie să-și 

folosească puterea în mod responsabil, (2) organizațiile sunt responsabile și direct 

răspunzătoare pentru impactul pe care îl au activitățile lor asupra mediului și comunității în care 

activează și (3) managerii sunt văzuți drept agenți morali și sunt considerați modele la nivel 

comunitar, fiind obligați să realizeze activitățile și deciziile în mod responsabil.   

Reynolds, Schultz şi Hekman (2006) au integrat conceptul CSR în cadrul teoriei 

generale a stakeholderilor.  Mai mult decât atât, CSR poate fi explicat prin ansamblul acțiunilor 

realizate cu scopul promovării intereselor sociale și de mediu, care depășește interesele directe 

ale companiei, nefiind impus prin lege (McWilliams și Siegel, 2000). 
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Literatura despre CSR și competitivitate a crescut exponențial în ultimii ani. Cele mai 

multe studii privind relația dintre competitivitatea și CSR s-au concentrat pe încercarea de a 

demonstra că există o asociere pozitivă între CSR și performanța financiară (Griffin și Mahon, 

1997; McWilliams și Siegel, 2001). Responsabilitatea socială corporativă (denumită în 

continuare CSR) a devenit una dintre problemele centrale de pe ordinea de zi a organizațiilor 

(Smith, 2003), începând să facă parte din scenă centrală a strategiei corporative. 

Unii autori, cum ar fi Carlisle și Faulkner (2005) sau Schnietz și Epstein (2005), 

consideră CSR-ul o variabilă cheie de competitivitate pentru reputația și imaginea firmei. Alți 

cercetători, cum ar fi Gueterbok (2004) sau Juholin (2004), au adoptat o perspectivă diferită, 

realizând studii de caz care concluzionează că adoptarea CSR poate aduce atât beneficii pe 

termen scurt, cum ar fi creșterea profiturilor, cât și avantaje competitive pe termen lung, 

loializarea clienților.  

Conceptul CSR poate fi explicat diferit de la un sector de activitate la altul, astfel, 

conform autorilor Hopkins şi Cowe (2004), Morimoto, Ash şi Hope (2005), Whitehouse (2006), 

termenul face referire la: (1) condițiile de muncă atât în interiorul organizației cât și în exteriorul 

acesteia (lanțul partenerilor de afaceri), (2) impactul pe care îl au activitățile și operațiunile 

derulate (produse sau servicii vândute, servicii prestate) asupra mediului, (3) impactul social 

asupra comunității locale și (4) impactul asupra clienților și (5) responsabilitatea investițiilor 

realizate.  

Observând numărul tot mai mare de publicații despre abordarea CSR, rapoarte anuale 

sociale și de mediu, coduri de conduită sau etică, reclame corporative, parteneriate sociale etc., 

managementul CSR și comunicarea de marketing sunt înțelese în mod clar ca un nou 

subdomeniu din cadrul comunicării corporative (Cornelissen 2011; Pollach et al. 2012) și, prin 

urmare, CSR este considerată o investiție comercială.  

În ultimul deceniu, managementul CSR și cercetarea comunicării de marketing au 

evoluat de la o activitate la scară mică și într-un număr limitat de țări industrializate la o industrie 

globală majoră (Bendell, 2010). CSR a devenit o componentă esențială a strategiilor de afaceri 

moderne. 

Inovarea în cadrul organizației vizează găsirea de soluții originale, rentabile și eficiente, 

întrucât capacitatea organizației de a se adapta la mediul de afaceri în continuă schimbare 

aduce un avantaj concurențial relevant față de concurență. Inovația a fost mult timp una dintre 

sursele fundamentale și durabile de dezvoltare economică, creare de valoare și avantaj 

competitiv (Almudi și colab., 2020; Camison și Villar-Lopez, 2011). Literatura existentă a 

recunoscut de multă vreme inovarea ca fiind o strategie vitală pentru succesul pe termen lung al 

firmelor (Khosravi et al., 2019). 

Avantajul competitiv reprezintă capacitatea unei organizații de a crea și de a oferi o 

valoare suplimentară clienților prin care să se deosebească de concurenți. Conform autorilor 

Mol şi Birkinshaw (2006) noutatea în management generează o varietate de avantaje 

competitive pe termen lung. Organizația care reușeste să implementeze o strategie care 

vizează crearea valorii, să țină cont de gradul de noutate din domeniu și se diferențiază prin 

inovație față de concurență prezintă pe termen lung avantaje competitive (Barney, 1991). 
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Hamel și Breen (2010) susțin că inovaţia în management poate aduce avantaje 

competitive în cazul în care cel puțin una dintre următoarele condiții este respectată: (1) inovația 

are ca punct de pornire un principiu nou de management, (2) inovația poate contesta o tradiție 

sau obișnuință, (3) inovația implică întregul sistem în ansamblul său întrucât cuprinde procese, 

practici, tehnici și metode variate și (4) inovația trebuie să fie integrată într-un program continuu 

de idei, procese, invenții și descoperiri constante în care progresul se acumulează în timp. 

Inovația în management este sistemică, întrucât acoperă o gamă largă de procese și acțiuni în 

cadrul unui sistem. Inovația în management are o influență extinsă asupra întregului ansamblu, 

nefiind limitată doar la aspecte individuale sau izolate, ci vizează transformarea și îmbunătățirea 

întregului domeniu în care este implementată. 

Însă trebuie precizat că nu orice tip de inovație aplicată în management va garanta 

succesul sau obținerea unui avantaj competitiv pe temen lung. O noutate poate determina atât 

beneficii cât și eșecuri, astfel că este nevoie să se urmărească cu atenție evoluția implementării 

unor metode și tenhici noi. Impactul semnificativ pozitiv al inovației manageriale asupra 

organizației poate fi identificat în mod direct asupra funcțiilor organizaționale și asupra 

profunzimii principiilor de management. Analiza focalizată pe durabilitatea avantajului 

competititv poate permite evaluarea procesului de implementarea a inovației manageriale în 

cadrul organizației. Prin avantajul competitiv durabil se urmărește livrarea unei noutăți evidente, 

prin care se produc diferențieri clare față de concurența de pe piață. Inovarea în management 

poate fi regăsită în noutatea și unicitatea tehnicilor și metodelor utilizate atât în cadrul 

organizației în actvitatea managerială, cât și în cadrul unui model de management general.  

 

 Rolul instrumentelor CSR în cadrul strategiei generale a unei organizații 

Responsabilitatea socială corporativă (CSR) este un termen foarte des întâlnit în 

literatura de specialitate recentă. La momentul actual se observă o creștere exponențială a 

preocupărilor populației pentru sustenabilitate, întrucât comunitatea este caracterizată de 

interconectivitate socială. Subiectul CSR primește o atenție din ce în ce mai mare în literatura 

academică datorită rolului important pe care îl joacă activitățile CSR în afaceri (Margolis și 

Walsh, 2003; Orlitzky și colab., 2003).  

Managementul are un rol important în derularea activităților unei organizații, ținând cont 

de așteptările comunității. Rolul important al managementului se identifică prin abordarea 

strategică a proceselor organizaționale în vederea îndeplinirii obiectivelor de mediu, sociale și 

economice. Mai mult decât atât, termenul CSR este foarte legat de viața modernă și a devenit o 

parte indispensabilă a afacerilor inovatoare (El Ghoul și Karoui 2017; Yuen et al. 2017; Viveros 

2017). 

Mai multi teoreticieni au argumentat că organizațiile pot fi motivate să adopte o abordare 

strategică de CSR focalizându-se pe activități care reflectă competențe distinctive în industrie. 

Astfel, prin consolidarea simultană a legăturilor cu comunitățile lor și prin inițierea de 

parteneriate intersectoriale cu organizații neguvernamentale (ONG-uri) și agenții 

guvernamentale, companiile pot contribui mai eficient la atingerea obiectivelor lor sociale 

(Waddell, 2000; Waddock și Smith, 2000; Vidaver-Cohen și Simcic Brønn, 2008). 
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CSR și relații publice - analiză comparativă 

Conceptul CSR și relațiile publice sunt înrudite, scopul central al acestora fiind crearea 

unei imagini pozitive în rândul publicului. Între aceste două concepte există atât asemănări cât 

și deosebiri întrucât abordează construirea unei reputații pozitive din perspective diferite.  

Principala asemănare fiind preocuparea față de imaginea companiei, ambele vizând crearea 

unei reputații favorabile, însă aici intervine și o diferență care vizează modul de gestionare al 

activităților. Firmele care se angajează în activități de CSR obțin atât performanțe financiare cât 

și câștigarea încrederii părților interesate (Javed et al., 2020).  

Melo & Garrido-Morgado (2012) au afirmat că CSR este o inițiativă strategică care 

contribuie la construirea unei reputații ferme, prin urmare, poate genera un avantaj competitiv. 

CSR se derulează prin acțiuni, procese și proiecte concrete, întreprinse de o organizație care își 

asumă impactul direct asupra societății, mediului înconjurător și angajaților. În cazul relațiilor 

publice organizația este orientată către comunicarea strategică prin care prezintă acțiunile și 

gestionează relațiile cu părțile interesate. Astfel, CSR se concretizează prin acțiuni, iar relațiile 

publice prin comunicare. CSR poate fi definită ca integrarea voluntară a acțiunilor sociale și de 

mediu, manifestarea preocupărilor etice în operațiunile de afaceri și în interacțiunea cu părțile 

interesate (Comisia Europeană, 2001).  

O altă asemănare între responsabilitatea socială corporativă și relațiile publice este 

reprezentată de implicarea socială a companiei, însă sfera de influență este diferită, în cazul 

CSR sfera de influență este mai amplă, iar pentru relații publice sfera de aplicare este axată pe 

relațiile specifice ale organizației cu părțile interesate. Astfel, desi ambele concepte vizează 

implicarea organizațiilor în rezolvarea unor probleme sociale, CSR se extinde dincolo de cadrul 

organizațional, impactul activităților CSR urmărește crearea relațiilor cu publicul și cu partenerii 

de afaceri, având scopul direct de a rezolva problemele cu care se confruntă societatea.  

Relații publice urmăresc realizarea unor legături puternice directe al organizației cu 

diversele părți interesate (clienți, furnizori, parteneri de afaceri, mass-media) pentru a câștiga 

simpatia și sprijinul publicului, aspecte care ar putea ajuta organizația în situații de criză de 

imagine. 

Între CSR și relațiile publice există o interconexiune puternică, ambele vizează efortul de 

a obține o imagine organizațională puternică și favorabilă în rândul publicului. Organizațiile 

trebuie să înțeleagă puterea colaborării dintre aceste două domenii pentru a îmbina eficient 

acțiunile concrete de CSR cu comunicarea strategică pentru a obține o imagine pozitivă, 

reputație solidă și pentru a avea un impact real pozitiv asupra societății și mediului înconjurător. 

Firmele care se angajează în activități și procese CSR pot crește percepția favorabilă a clienților 

cu privire la activitățile etice ale acelei firme (Zhang et al., 2020). Aceste percepții, conform 

Bendixen & Abratt (2007), au o influență pozitivă asupra reputației unei firme. 

Strategiile de CSR trebuie să fie integrate în relaționarea cu comunitatea, mai exact în 

cadrul politicii de comunicare externă. Carroll & Shabana (2010) au afirmat că exercitarea 

tuturor responsabilităților de CSR permite firmelor să construiască o relație puternică cu părțile 

interesate, să reducă ratele de rotație a personalului și să atragă angajați calificați și potențiali 

clienți, astfel pe termen lung, se diferențiază de rivalii lor. Relațiile publice sunt o componentă a 

marketingului, fiind totodată utilizate pentru implementarea strategiilor CSR. Astfel, este 

surprinsă relația puternică dintre marketing, relații publice și strategia de CSR.  
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Revizuirea literaturii de specialitate în domeniul managementului CSR prin 
intermediul softului VOSviewer 

 

În ultimii 10 ani am observat o creștere semnificativă a numărului de articole științifice în 

domeniul managementului CSR cu impact asupra competitivității organizațiilor. Astfel, consider 

că cercetarea calitativă a publicațiilor în acest domeniu este necesară și justificată datorită 

interesului sporit al cercetătorilor pentru dezvoltarea durabilă a societății, obținerea 

performanțelor finanicare la nivelul organizației și diferențierea firmelor prin avantaje 

competitive. Analiza aprofundată a acestui domeniu de interes se dovedește a fi tot mai 

importantă.  

Mai mult decât atât, managementul instrumentelor CSR constituie un domeniu care are 

nevoie de extindere și consolidare. Obiectivele acestei cercetări sunt: identificarea rolului și 

stabilirea nivelului de importanță al managementului asupra gestionării instrumentelor CSR la 

nivelul competitivității organizațiilor, urmărind totodată obținerea unei imagini de ansamblu 

asupra stadiului actual al cunoașterii și cercetării în acest domeniu. 

Am creat o hartă conceptulă care reflectă cuvintele cheie, conceptele și caracteristicile 

esențiale corespunzătoare domeniului cercetat. Pentru realizarea unei analize bibliometrice 

cuprinzătoare a literaturii științifice de specialitate în domeniul managementului instrumentelor 

CSR am utilizat baza de date Web of Science, una dintre cele mai consacrate baze de date din 

lume. Prin derularea acestei analize doresc să identific relațiile și corelațiile stabilite în harta 

conceptuală, să identific care sunt principalele caracteristici ale managementului instrumentelor 

CSR prin prisma dinamicii cunoașterii, să descopăr care sunt limitele studiilor anterioare în 

domeniu, să identific principalele domenii care au fost deja explorate și să stabilesc care sunt 

direcțiile viitoare de cercetare care trebuie urmărite. 

Rezultatele acestei cercetării calitative, obținute din analiza bibliografică, au fost 

valorificate prin intermediul studiului bibliometric efectuat cu ajutorul softului VOSviewer. Acest 

instrument a permis investigarea și evidențierea conceptelor cheie, idei de cercetare și rezultate 

comune în cadrul publicațiilor din literatura de specialitate referitoare la managementul 

instrumentelor CSR aplicate în cadrul organizațiilor pentru obținerea unor avantaje competitive. 

Prin extragerea articolelelor din baza de date Web of Science și utilizarea softului VOSviewer a 

fost posibilă realizarea unei hărți conceptuale foarte eficientă și ușor de înțeles. 

Am selectat articolele după următoarele cuvinte cheie: responsabilitatea socială 

corporativă, strategie, management, instrumente CSR, organizații, soluții eficiente, practici 

corecte, avantaj cometetitiv, imagine de marcă, angajați, clienți, energii regenerabile, eficiență 

energetică, transparență, etică și adoptarea tehnologiilor curate.  

Am selectat perioada 2013-2023, tipul articolelor “articole cu acces deschis”, iar 

domeniile de cercetare fiind: Științe economice, Management, Științe sociale, Comunicare și 

Administrație publică, astfel am obținut în această perioadă 171 455 de publicații. 

Mai mult decât atât, am observat o creștere semnificativă a numărului de articole 

publicate începând cu anul 2018, semn că interesul autorilor acordat publicațiilor pentru 

dezvoltarea managementului instrumentelor CSR în cadrul organizațiilor a crescut.  

 Am obținut o harta bibliometrică a cuvintelor cheie la nivelul publicațiilor științifice din 

domeniul managementului instrumentelor CSR aplicate la nivelul organizațiilor.  



Ionica IVAN – Rezumatul tezei de doctorat:  Avantajul competitiv la nivelul organizațiilor românești       
prin intermediul managementului instrumentelor CSR 

 

 
 14 

 

În figura nr. 1 sunt prezentate cele patru clustere identificate în baza de date analizată. 

Clusterele reprezintă grupuri de cuvinte concentrate în jurul unui subiect comun. 

 

 
Figura nr. 1. Network Visualization (vizualizarea rețelei).                                                                                    

Sursa: prelucrare proprie prin intermediul softului VOSviewer versiunea 1.6.19 

 

 Concluzii 

La momentul actual conceptul CSR (Responsabilitatea Socială Corporativă) a devenit 

foarte important pentru organizații, reprezentând o formă concretă de participare la 

sustenabilitatea mediului înconjurător și dezvoltarea durabilă. În România conceptul CSR este 

tot mai cunoscut de către populație și mai integrat de organizații în cadrul activităților lor. 

Organizațiile românești adoptă managementul CSR datorită implicațiilor semnificativ pozitive 

asupra mediului și comunității locale.  

Evoluția conceptului CSR în România este evidentă, organizațiile au în vedere practicile 

responsabile ținând cont de provocările și oportunitățile asociate.  

Managementul CSR a devenit o prioritate pentru multe organizații în ultimii ani, aspect 

observat din evoluția dinamică a pieței. În primele etape managementul CSR s-a concentrat pe 

aspecte filantropice și ecologice, însă acum activitatea de responsabilitatea socială corporativă 

s-a specializat pe strategii complexe care urmăresc în mediul economic sustenabilitatea 

afacerilor.  
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CAPITOLUL 2. CADRUL ACTUAL AL INTEGRĂRII INSTRUMENTELOR 
CSR ÎN STRATEGIA GENERALĂ A ORGANIZAȚIILOR ROMÂNEȘTI 

DIN INDUSTRIA ENERGIEI ELECTRICE 
 

  

Dinamica și tendințele integrării conceptului CSR în cadrul organizațiilor 
românești  

În ultimii ani responsabilitatea socială corporativă a devenit o preocupare tot mai 

importantă atât pentru organizațiile din străinătate cât și pentru cele din România. Implicațiile 

sociale și de mediu ale acțiunilor derulate de către organizații sunt tot mai numeroase, efect 

datorat globalizării rapide și schimbărilor socio-economice semnificative.  

Mai mult decât atât, se observă un nivel ridicat de conștientizare al impactului social și 

de mediu al activităților organizațiilor. Astfel, în cazul organizațiilor românești se observă 

tranziția de la o abordare reactivă la una de tip proactivă. Multe companii își asumau în trecut 

conceptul de CSR și se angajau în diferite proiecte doar pentru că se confruntau cu numeroase 

presiuni din partea publicului sau a autorităților competente. La momentul actual situația s-a 

schimbat întrucât se alege paradigma proactivă prin care organizațiile românești își asumă 

responsabilitatea socială corporativă și derularea proiectelor de mediu în mod voluntar, 

dezvoltând strategii și programe CSR în mod deliberat și sustenabil. 

Creșterea ridicată a interesului pentru acțiunile de responsabilitate socială corporativă în 

rândul organizațiilor românești este datorată presiunii directe a consumatorilor și a tuturor 

părților interesate pentru dezvoltarea unui comportament etic și responsabil. Dinamica CSR în 

cadrul organizațiilor românești a cunoscut un grad ridicat de diversificarea și consolidare a 

inițiativelor care vizează binele mediului și comunității. Pe lângă filantropie și voluntariat, 

organizațiile românești au început să integreze tot mai multe aspecte ale sustenabilității în 

strategia lor generală. Acțiunile pot include: angajamentul față de mediu, bunele practici în 

domeniul resurselor umane, guvernanța corporativă responsabilă și transparență, precum și 

implicarea în comunitățile locale în care își desfășoară activitatea.  

Cu toate că s-au realizat destule progrese în domeniul responsabilității sociale 

corporative, încă există numeroase provocări pentru integrarea deplină a conceptului în cadrul 

organizațiilor românești.  

Elementele care contribuie la integrarea conceptului CSR sunt: conștientizarea 

beneficiilor, dezvoltarea culturii organizaționale favorabile CSR, resurse direcționate în mod 

corect implementării programelor CSR și mediu legislativ bine structuarat. În ultimii ani se 

observă din statisticile și rapoartele de specialitate o evoluție pozitivă către o mai mare 

responsabilitate și sustenabilitate în afaceri. Cu alte cuvinte, dinamica și tendințele integrării 

conceptului CSR în cadrul organizațiilor se află într-un trend ascendent.  

Pentru integrarea cu succes a conceptului CSR este nevoie de o abordare colaborativă 

și de implicarea tuturor părților interesate în acest proces. Integrarea conceptului CSR în 

organizațiile românești se observă din acțiuni concrete și angajamentul acestora față de 

responsabilitatea socială și de mediu. 
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Conform Studiului de caz rapid - Raportarea cu privire la sustenabilitate: un bilanț la 

nivelul instituțiilor și al agențiilor UE (2019) activitatea de raportare privind sustenabilitatea 

indică măsurarea și comunicarea performanței organizațiilor în ceea ce privește dezvoltarea 

durabilă. Raportarea privind sustenabilitatea implică evaluarea responsabilității organizației față 

de aspectele economice, sociale și de mediu și furnizează informații către părțile interesate, 

interne și externe. Practica de raportare implică detalierea modului în care o organizație 

integrează aspectele legate de sustenabilitate în cadrul activităților derulate, evidențiind 

consecințele sale asupra mediului, precum și impactul economico-social. 

În cadrul procesului de raportare al sustenabilității este esențială activitatea părților 

interesate. Importanța opiniei cetățenilor și a tuturor părților implicate în procesul de formulare a 

politicilor UE a fost recunoscută de către Comisia Europeană. Comisia Europeană trebuie să 

prezinte o situație clară a gestionării sustenabilității, să indice părțile interesate în contextul 

raportărilor de sustenabilitate efectuate de instituțiile și agențiile UE includ care cetățenii, 

contribuabilii, organizațiile și societatea civilă din UE. În figura următoare este prezentată 

structura părților interesate în activitatea de raportare a sustenabilității. 

 

 

 Structura părților interesate în activitatea de raportare a sustenabilității.                                                         

Sursa: Curtea de Conturi Europeană, pe baza standardului 101 al Inițiativei de Raportare Globală 

Sustenabilitatea și responsabilitatea socială corporativă (CSR) au devenit puncte 

centrale în discuțiile despre guvernanța corporativă și impactul organizațiilor în societate. Astfel, 

părțile interesate au un rol esențial în raportarea și implementarea practicilor de sustenabilitate 

și CSR. Interesele și așteptările acestor părți interesate sunt adesea diferite și pot varia în 

funcție de contextul și obiectivele fiecărei organizații. Părțile interesate (includ acționari, 

angajați, clienți, comunități locale, guverne, organizații neguvernamentale și alte entități) sunt 

direct sau indirect influențate de activitățile și deciziile unei organizații.  
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Acestea pot influența substanțial motivele și obiectivele raportării despre sustenabilitate 

și CSR. Interesele acestora în obținerea informațiilor relevante și credibile pot conduce 

organizațiile să adopte standarde mai ridicate în raportare și să se angajeze în practici mai 

responsabile.  

Părțile interesate joacă un rol esențial în raportarea despre sustenabilitate și CSR, 

influențând motivele, procesele și rezultatele acestui proces. Prin feedback-ul lor și prin 

implicarea activă în dialogul cu organizațiile, părțile interesate contribuie la îmbunătățirea 

transparenței, responsabilității și performanței sustenabile a întreprinderilor. Astfel, într-o lume 

în continuă schimbare, colaborarea între organizații și părțile interesate este esențială pentru 

realizarea obiectivelor de sustenabilitate și responsabilitate socială corporativă. 

 

Dinamica și tendințele integrării conceptului CSR în cadrul Grupului Electrica 

Conceptul CSR a devenit esențial în cadrul strategiilor organizațiilor din industria 

energiei electrice din România. Creșterea atitudinii favorabile față de angajamentul CSR indică 

o schimbare majoră în cultura organizațiilor care își asumă responsabilitatea față de mediu și 

față de comunitate. Dinamica integrării responsabilității sociale în cadrul organizațiilor din 

sectorul energiei electrice este influențată de mai mulți factori extrem de importanți, precum: 

eficiența energetică, sustenabilitatea ambientală, implicarea comunității, activitatea de 

raportare, transparența, inovarea și tehnologizarea. Organizațiile care investesc în tehnologii 

inovatoare și proiecte de eficiență energetică atrag mai rapid publicul țintă, mai mult decât atât, 

aderarea la standardele internaționale privind soluțiile durabile și angajamentul față de 

obiectivele de sustenabilitate devin priorități esențiale.  

Organizațiile trebuie să se concentreze pe acele activități pozitive față de comunitățile 

locale. Astfel, programele de responsabilitate socială devin parte importantă care trebuie să fie 

integrată în cadrul strategiei generale. Prin activitățile de responsabilitate socială corporativă 

organizațiile din industria energiei electrice își consolidează relațiile cu publicul țintă și cu 

comunitățile locale. Organizațiile din industria energiei electrice din România își asumă 

angajamente puternice față de responsabilitatea socială corporativă, raportând și promovând 

transparentizarea activităților. Raportele de sustenabilitate sunt necesare pentru evaluarea și 

monitorizarea performanțelor lor sociale și de mediu. Prin comunicarea deschisă a activităților 

de responsabilitate socială organizația devine mai credibilă și mai apropiată de publicul țintă.  

La momentul actual gradul de tehnologizare este extrem de ridicat, iar organizațiile din 

industria energiei electrice trebuie să țină pasul cu inovația astfel încât să propună soluții 

inovatoare pentru a contribui la reducerea amprentei ecologice și pentru ca practicile 

sustenabile să devină priorități pentru organizații. Utilizarea tehnologiei în industria energiei 

electrice facilitează îmbunătățirea eficienței operaționale. Toate organizațiile din industria 

energiei electrice trebuie să se conformeze reglementărilor naționale referitoare la CSR.  

Astfel, organizațiile trebuie să-și alinieze operațiunile la standardele naționale impuse 

pentru a se asigura că pot contribui la îndeplinirea obiectivelor de dezvoltare durabilă. 

Dinamica și tendințele integrării conceptului CSR în industria energiei electrice din 

România demonstrează faptul că organizațiile au adoptat o abordare mai sustenabilă și se 

implică mai intens în acțiuni de responsabilitate socială corporativă. Prin respectarea principiilor 

CSR organizațiile din industria energiei electrice contribuie la crearea unei societăți mai 

echitabile și mai durabile, obținând pe termen lung o imagine favorabilă de marcă. 
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 Activitatea de CSR a devenit indispensabilă la momentul actual întrucât implicarea în 

activitățile CSR este necesară atât pentru mediu cât și pentru comunitate. 

Grupul Electrica realizează în mod constant numeroase investiții în proiectele de 

sustenabilitate, astfel strategia generală a organizației este foarte bine direcționată în creșterea 

durabilității mediului și a întregii afaceri. Conform rapoartelor de sustenabilitate publicate anual 

de către Grupul Electrica observăm că infrastructura și echipamentele de transport conectate la 

sistemul de distribuție reprezintă parte din sistemul european interconectat, mai exact zonele de 

control interconectate ale statelor membre ale U.E.  

La nivelul anului 2022 Grupul Electrica a analizat intern și a consultat partenerii de 

afaceri, examinând standardele, cadrul necesar și inițiativele la nivel internațional referitoare la 

sustenabilitate. Au fost utilizate materiale relevante și s-au analizat rapoartele de sustenabilitate 

din industria energiei electrice publicate de către organizațiile din domeniu. Mai mult decât atât, 

au fost revizuite și rapoartele din anii anteriori ai Grupului Electrica. Prin această analiză s-au 

identificat 20 de potențiale subiecte materiale. Temele materiale conform standardului Global 

Reporting Initiative (GRI) indică un ansamblu de subiecte extrem de importante și relevante 

pentru raportarea sustenabilă a unei organizații. Subiectele cheie sunt selectate în funcție de 

impactul lor asupra unei firmei, a partenerilor de afaceri, dar și a părților interesate.  

Temele materiale în conformitate cu standardul GRI diferă în funcție de sectorul de 

activitate și specificul organizației. Cu toate acestea, în mod obișnuit, cuprinde următoarele 

categorii:  

 economic (performanță financiară, nivelul inovației, cercetare și dezvoltare, investiții, 

atragerea proiectelor de finanțare etc.); 

 guvernanță (etica afacerii, transparență și raportarea rezultatelor, asigurarea 

conformității cu reglementările în vigoare, gestionarea corectă a organizației, 

conducerea efcientă); 

 mediu (efectele activităților organizațiilor asupra mediului, controlul emisiilor de gaze 

cu efect de seră, biodiversitatea, managementul deșeurilor și eficiența energetică); 

 social (respectarea drepturilor omului, promovarea diversității și egalității de șanse, 

facilitarea relațiilor cu comunitățile locale, respectarea siguranței ocupaționale); 

 drepturile omului (promovarea nediscriminării, respectarea drepurilor fundamentale, 

responsabilitatea în cadrul lanțului de apovizionare) și  

 impactul asupra comunității (relația favorabilă între organizație și comunitatea locală, 

implicarea în activități de CSR, participarea în cadrul proiectelor sociale). 

 

Lista temelor din standardul GRI permite organizațiilor să identifice și să abordeze 

aspectele cheie legate de sustenabilitate în rapoartele lor. Integrarea acestor teme în strategiile 

și activitățile lor facilitează gestionarea mai efcientă a impactului asupra mediului și societății 

pentru a îmbunătăți relația cu părțile interesate. Integrarea temelor în strategia generală a 

organizației promovează transparența, responsabilitatea și contribuția la dezvoltarea durabilă.  

 
Concluzii 

 Organizațiile din România pot avea un rol esențial în promovarea unei dezvoltări 

durabile dacă adoptă o abordare proactivă și susțin colaborarea dintre părțile interesate. Printre 

obiectivele organizațiilor trebuie să se regăsească și creșterea bunăstării sociale naționale. Am 

constatat că un număr tot mai mare de organizații adoptă practici sustenabile și promovează 

responsabilitatea socială prin activitățile derulate.  
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Practicile sustenabile implică reducerea consumului de energie electrică, managementul 

deșeurilor, utilizarea materialelor reciclabile și participarea în cadrul proiectelor de protejare a 

naturii. Mai mult decât atât, organizațiile românești trebuie să îndemne angajații să participe la 

diverse programe de voluntariat, acțiuni prin care își demonstrează angajamentul față de 

societate.  

În ultimii ani, multe organizații au început să raporteze în mod regulat progresele și 

impactul activităților lor sociale și de mediu, activitate prin care se facilitează încrederea și 

angajamentul cu părțile interesate. Identificăm astfel, importanța transparenței și a comunicării 

deschise referitoare la activitățile lor CSR. Organizațiile românești și-au revizuit politicile și 

practicile referitoare la resursele umane întrucât promovează egalitatea de șanse, diversitatea 

și incluziunea în cadrul locurilor de muncă. Prin acțiunile care urmăresc buna activitate a 

angajaților se elimină discriminarea în procesul de recrutare, se promovează bunăstarea 

comunității, se respectă echilibrul între viața profesională și cea personală și se promovează 

organizarea cursurilor de formare și dezvoltare a angajaților. 

Prin parteneriatele cu ONG-urile, autoritățile și alte părți interesate, organizațiile din 

România colaborează mult mai eficient pentru abordarea provocărilor sociale și de mediu în 

comunitățile în care activează. Parteneriatele din sectorul privat cu cel public permit dezvoltarea 

și implementarea proiectelor și inițiativelor cu impact favorabil în comunitate. La momentul 

actual, cele mai mari provocări ale integrării conceptului CSR în cadrul orgaizațiilor românești 

include: resurse financiare limitate, educație slabă în domeniul CSR și cadrul legislativ slab 

reglementat. 

Activitatea de CSR a evoluat în organizațiile românești întrucât au loc tot mai multe 

schimbări economico-sociale și de mediu. Această evoluție semnificativă se datorează presiunii 

din partea consumatorilor, impunerea unor norme și reguli clare și dezvoltarea preocupării 

generale față sustenabilitate. Activitatea de CSR nu mai este considerată doar o obligație legală 

impusă de reglementările UE sau ca o activitate a relațiilor publice pentru îmbunătățirea imaginii 

corporative, acum este privită ca o normalitate.  

Evoluția conceptului CSR în organizațiile românești a cunoscut o creștere semnificativă 

întrucât sunt reflectate obiectiv tendințele de sustenabilitate și responsabilitate socială. Coceptul 

CSR a evoluat de la o simplă regulă de conformitate devenind o componentă esențială a 

strategiei generale a afacerilor.  Integrarea conceptului de CSR aduce beneficii atât pentru 

organizații, cât și pentru societate în ansamblu. Chiar dacă există numeroase provocări care 

trebuie depășite, traseul general urmărit de organizațiile din România demonstrează implicarea 

ridicată și angajamentul tot mai mare în practici sustenabile și responsabile social. 
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CAPITOLUL 3. EVALUAREA IMPLICAȚIILOR MANAGEMENTULUI CSR 
ASUPRA AVANTAJULUI COMPETITIV LA NIVELUL ORGANIZAȚIILOR 

ROMÂNEȘTI 
 

 Studiu pe bază de chestionar privind implicațiile managementului CSR asupra 
avantajului competitiv la nivelul organizațiilor românești din industria energiei electrice 

În cadrul acestui demers de cercetare am realizat o analiză cantitativă în vederea 

identificării percepției respondenților față de implicațiile managementului CSR asupra 

avantajului competitiv la nivelul organizațiilor din industria energiei electrice din România.  

Am derulat un sondaj în cadrul căruia am utilizat pentru culegerea datelor un chestionar 

structurat pe trei secțiuni și 32 de întrebări.  

Chestionarul a fost distribuit online angajaților din cadrul companiilor din domeniul 

industriei energiei electrice, fiind completat atât de personalul aflat pe poziție de conducere cât 

și de persoanele din departamentul de execuție, aflate pe diferite poziții în cadrul organizației.  

 

Scopul studiului: identificarea percepției respondenților față de implicațiile 

managementului CSR asupra avantajului competitiv la nivelul organizațiilor din industria 

energiei electrice din România. 

Obiective: 

1. determinarea nivelului de integrare al managementului CSR în cadrul practicilor curente 

ale organizațiilor din industria energiei electrice din România; 

2. identificarea instrumentelor specifice de CSR utilizate în cadrul organizațiilor românești 

pentru gestionarea impactului asupra comunității, mediului și altor părți interesate; 

3. analiza impactului acțiunilor CSR asupra comunității și mediului înconjurător; 

4. identificarea contribuției organizațiilor românești din industria energiei electrice la 

sustenabilitatea și responsabilitatea socială; 

5. analiza modului în care integrarea managementului CSR influențează avantajul 

competitiv al organizațiilor din industria energiei electrice; 

6. analiza impactului pe termen lung al inițiativelor CSR asupra performanței organizațiilor 

din România din industria energiei electrice; 

7. identificarea percepțiilor și așteptărilor angajaților din industria energiei electrice cu 

privire la inițiativele de CSR;  

8. identificarea percepțiilor și așteptărilor angajaților din industria energiei electrice față de 

modul în care inițiativele de CSR le influențează relațiile cu organizația. 

Concluziile studiului pe bază de chestionar 

Respondenții consideră că strategia derulată de compania în cadrul căreia lucrează este 

obiectivă și eficientă în vederea aplicării conceptului CSR. De asemenea, aceștia susțin că 

abordarea organizației în care lucrează trebuie să fie proactivă pentru a viza rezolvarea 

problemelor de responsabilitate socială corporativă într-o manieră corectă.  

Mai mult decât atât, respondenții afirmă că este nevoie în cadrul organizației de o echipă 

dedicată pentru gestionarea activităților de CSR, iar strategia de responsabilitate socială 

corporativă să facă parte din strategia generală a companiei.  
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Respondenții au precizat că implementarea unor practici de CSR poate aduce un 

avantaj competitiv organizației din industria energiei electrice pe piața românească față de 

concurență.  

Participanții la acest sondaj consideră creșterea încrederii clienților drept avantaj 

competitiv ca rezultat al implementării practicilor CSR în organizație. Aceștia acordă o mare 

importanță utilizării instrumentelor și implementării strategiei CSR în organizație, instrumentele 

CSR fiind factorii cu influnență directă asupra îmbunătățirii imaginii de marcă a unei organizații.  

Am constatat că respondenții sunt de acord cu faptul că atragerea de investitori 

responsabili poate reprezenta o oportunitate în dezvoltarea sau îmbunătățirea practicilor de 

CSR în cadrul organizațiilor.  

Participanții la acest sondaj consideră că implicarea unei organizații în proiecte de CSR 

poate avea un impact pozitiv asupra angajamentului și satisfacției angajaților. Mai mult decât 

atât, respondenții susțin că gestionarea eficientă a instrumentelor de CSR contribuie la 

îmbunătățirea imaginii unei companii, iar practicile de CSR influențează pozitiv relația cu clienții, 

angajații și/sau alte părți interesate.  

Integrarea practicilor de CSR în cadrul proceselor de management ale organizației este 

necesară pentru succesul pe termen lung al afacerii întrucât aplicarea unui management 

eficient CSR poate contribui semnificativ la avantajul competitiv al organizației. Respondenții 

susțin că integrarea resurselor și instrumentelor de CSR în strategia generală de management 

a companiei în care lucrează are un impact major asupra evoluției firmei, însă importanța pe 

care o acordă organizațiile românești conceptului CSR mai are nevoie de promovare. Din 

cercetarea derulată am identificat efectul pozitiv pe care îl are managementul CSR asupra 

relațiilor cu părțile interesate ale organizației. 

Prin derularea acestei cercetări observăm că implementarea unor politici sociale și etice 

în cadrul organizației, care includ norme privind drepturile omului, diversitatea și incluziunea, 

crearea de oportunități egale și practici anti-corupție contribuie la creșterea competitivității 

organizației.  

Din răspunsurile respondenților am constatat că transparența în ceea ce privește 

practicile de responsabilitate socială corporativă trebuie să fie rezultatul implementării 

instrumentelor de CSR în cadrul organizației. Este necesară publicarea voluntară a rapoartelor 

periodice de sustenabilitate deoarece aceste rapoarte contribuie la creșterea încrederii 

publicului și a părților interesate în organizație. Prin aplicarea unor strategii manageriale 

obiective se promovează eficient conștientizarea în rândul angajaților cu privire la 

responsabilitatea socială corporativă.  

Constatăm că majoritatea respondenților apreciază afirmația conform căreia existența 

unor programe dedicate angajaților cu privire la activitatea CSR poate determina valorificarea 

potențialului acestora și creșterea responsabilității individuale. Mai mult decât atât, respondenții 

consideră că programele și strategiile de CSR contribuie la obținerea unui avantaj competitiv 

pentru organizație.  

De asemenea, am identificat că majoritatea respondenților consideră că programele și 

strategia de CSR generează un impact pozitiv asupra imaginii și reputației organizației în 

comparație cu concurenții săi, însă în cadrul organizațiilor românești este nevoie de mai multă 

informarea în rândul angajaților în ceea ce privește cunoașterea conceptului de CSR. 

Programele și strategia de CSR contribuie la fidelizarea clienților și la creșterea loialității față de 

brand, determinând: conștientizare socială și etică, implicare emoțională, diferențierea de 

concurență, reputație și încredere, satisfacția angajaților și interacțiune pozitivă cu părțile 

interesate. 
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CAPITOLUL 4. ANALIZA CORELAȚIILOR DINTRE MANAGEMENTUL 
INSTRUMENTELOR CSR ȘI PRECURSORII PERFORMANȚELOR AVANTAJULUI 

COMPETITIV ÎN CADRUL ORGANIZAȚIILOR DIN INDUSTRIA ENERGIEI 
ELECTRICE 

 

Metodologia și ipotezele cercetării 

Pentru derularea cercetării calitative am utilizat softul SmartPLS4, întrucât am testat prin 

ecuațiile structurale mai multe ipoteze care vizează implicațiile managementului CSR asupra 

avantajului competitiv la nivelul organizațiilor românești din industria energiei electrice. Această 

cercetare calitativă are la bază testarea unui cadru teoretic din perspectiva predicției. Am propus 

un model structural complex întrucât tema de cercetare este vastă, interesantă și permite 

testarea mai multor aspecte care influențează obținerea avantajului competitiv prin aplicarea 

unui management CSR eficient.  

Modelul structural cuprinde conexiuni semnificative între constructe, indicatori, dar și 

relații între aceste elemente. Prin modelarea prin ecuațiile structurale putem configura și estima 

relații între mai multe variabile. Mai mult decât atât, PLS-SEM este utilizat cu precădere pentru 

a dezvolta cercetări exploratorii (Hair et al., 2017). Totodată, modelarea prin ecuațiile structurale 

permite cercetătorilor să aibă o viziune mai cuprinzătoare asupra aspectelor socio-economice 

analizate. Modelul structural care stă la baza cercetării de față este prezentat în figura nr. 2 

acesta cuprinde 7 ipoteze. Prin acest model evidențiez conexiunile dintre variabilele propuse.  

 

 
 

Figura nr. 2. Modelul conceptual al cercetării bazat pe modelarea prin ecuații structurale  

Sursa: prelucrare proprie prin utilizarea softului Smart PLS 4 
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Cercetarea de față se aplică asupra răspunsurilor colectate prin chestionarul detaliat în 

capitolul 3. Marsh et al. (1998) sunt de acord cu recomandările lui Boomsma (1982) că cel mai 

sigur eșantion este mai mare decât 200.  Mai mult decât atât, se consideră ca regulă generală, 

dimensiunea eșantionului ar trebui să depășească 200 de răspunsuri în majoritatea situațiilor 

(Boomsma & Hoogland 2001).  

Astfel, pentru cercetarea de față am obținut răspunsuri din partea unui număr de 247 de 

persoane ceea ce demonstrează că eșantionul este adecvat pentru obiectivele cercetării și 

pentru modelul structural pe care doresc să-l testez. Pe baza criteriilor prezentate de Reinartz et 

al. (2009), dimensiunea eșantionului poate fi considerată suficientă și reprezentativă pentru 

populație, deoarece îndeplinește cerințele necesare pentru atingerea unor niveluri statistice 

acceptabile în aplicarea modelării ecuațiilor structurale prin metoda celor mai mici pătrate 

parțiale (PLS-SEM). 

Pentru derularea acestei cercetări am formulat șapte ipoteze care urmăresc implicațiile 

managementului CSR asupra avantajului competitiv la nivelul organizațiilor românești din 

industria energiei electrice, astfel:  

 H1: Aplicarea instrumentelor de CSR (AIC) are un impact semnificativ pozitiv asupra 

atitudinii angajaților față de conceptul de CSR (AAC); 

 H2: Aplicarea instrumentelor de CSR (AIC) are un impact semnificativ pozitiv asupra 

avantajului competitiv organizațional (ACO); 

 H3: Strategia organizației privind gestionarea activităților CSR (SOG) are un impact 

semnificativ pozitiv asupra avantajului competitiv organizațional (AOC); 

 H4: Managementul instrumentelor CSR (MIC) are un impact semnificativ pozitiv 

activității de raportare și transparență privind CSR (ART); 

 H5: Activitatea de raportare și transparență privind CSR (ART) are un impact 

semnificativ pozitiv atitudinii angajaților față de conceptul de CSR (AAC); 

 H6: Implementarea conceptului CSR în cadrul organizației (ICC) are un impact 

semnificativ pozitiv asupra activității de raportare și transparență privind CSR (ART); 

 H7: Managementul instrumentelor CSR (MIC) are un impact semnificativ pozitiv 

eficienței implementării conceptului CSR în cadrul organizației (ICC). 

 Relațiile dintre variabilele incluse în modelul cercetării sunt prezentate în figura nr. 2. 

Modelul prezentat în această figură este măsurat prin abordarea reflectivă, astfel că săgețile 

sunt direcționate de la variabile către indicatori. 

 Concluzii 

Problemele precum schimbările climatice, poluarea, sărăcia, discriminarea, distrugerea 

biodiversității, risipa (de alimente), deficitul de apă și epuizarea resurselor naturale sunt 

probleme de mediu și sociale presante care reprezintă amenințări semnificative pentru 

societățile de pe tot globul (Montabon, Pagell și Wu, 2016). La momentul actual 

responsabilitatea socială corporativă a devenit obligatorie pentru garantarea succesului pe 

termen lung al organizațiilor, nu doar pentru cele din industria energiei electrice, ci pentru toate 

organizațiile în general. Organizațiile cu angajament în activități de CSR se implică în mod 

direct în inițiative care abordează problemele sociale și derulează proiecte sustenabile, obținând 

pe termen lung creșterea reputației și consolidarea relațiilor cu comunitatea.  
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Managementul CSR are implicații semnificativ pozitive în atitudinea angajaților, 

loializarea clienților, gestionarea corectă a activităților, raportarea transparentă, acțiuni care 

determină dobândirea avantajului competitiv. Responsabilitatea socială corporativă permite 

construirea unui viitor durabil atât pentru organizații cât și pentru următoarele generații.  

CAPITOLUL 5. ANALIZA IMPLICAȚIILOR MANAGEMENTULUI CSR ASUPRA 
DOBÂNDIRII UNUI AVANTAJ COMPETITIV LA NIVELUL ORGANIZAȚIILOR 

ROMÂNEȘTI 
 

Metodologia cercetării 

Consider că responsabilitatea socială corporativă constituie un element esențial al 

strategiilor moderne de afaceri. Astfel, am realizat un interviu cu scopul de a identifica 

percepțiile respondenților față de conceptul de CSR și rolul pe care îl are acest concept asupra 

organizației. Ținând cont de globalizarea puternică, dar și amplificarea conștiinței sociale și de 

mediu, organizațiile au devenit tot mai interesate să adopte practici responsabile pentru a-și 

menține competitivitatea pe piață. Managementul activităților CSR îmbunătățește imaginea 

publică a unei organizații, contribuind la obținerea unui avantaj competitiv.  

Prin derularea acestui interviu urmăresc evaluarea și explorarea în detaliu a dinamicii și 

interacțiunilor dintre strategia de CSR a unei organizații și avantajele competitive, cu precădere 

pe piața energiei electrice. Doresc să identific în mod direct percepțiile participanților față de 

factorii care influențează succesul și dezvoltarea CSR-ului și a inițiativelor aferente. Interviul 

oferă posibilitatea de a investiga în profunzime aspectele legate de CSR.  

Prin abordarea calitativă putem înțelege dinamica și complexitatea conceptului CSR 

identificând rolul și locul pe care acesta îl ocupă în strategia globală a organizației. Utilizând 

interviul, am posibilitatea de a identifica și analiza perspectivele și experiențele individuale ale 

participanților implicați în proiectele CSR, aspecte prin care putem identifica influențele și factorii 

cheie care contribuie la succesul acestora în cadrul ecosistemului CSR. 

 Pentru cercetarea de față am stabilit cinci obiective, iar apoi am formulat cele 35 de 

întrebări.  

 

Abordare NVivo 

Toate răspunsurile din cadrul interviului le-am prelucrat cu ajutorul softului NVivo, 

versiunea 12. Am efectuat interogări pentru a suprinde elementele importante din cadrul 

răspunsurilor și am determinat: norul de cuvinte, analiza cluster, dendograme și arbori de 

cuvinte. 

Norul de cuvinte prezentat în figura nr. 3 evidențiază informații legate de angajați, 

comunitate, clienți, dezvoltare, îmbunătățire, organizație, strategie, responsabilitate și 

competitivitate. Acest nor de cuvinte evidențiază preocuparea particianților din cadrul interviului 

pentru integrarea conceptului CSR în strategia generală a firmei. 

Subiectele principale care apar în acest set de date sunt legate de aspectele esențiale 

ale funcționării și succesului organizației. 
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Fig. nr. 3 Norul de cuvinte care reflectă cele mai utilizate cuvinte în cadrul interviului.                                           

Sursa: prelucrare proprie prin utilizarea softului NVivo12 

 

Concluziile studiului 

Responsabilitatea socială corporativă este un concept complex și multidimensional, 

perceput diferit de părțile implicate. Analiza arborilor de cuvinte sugerează că CSR-ul implică 

multiple aspecte, de la protecția mediului și filantropie până la etică, implicarea angajaților și 

inițiative comunitare. Aceste dimensiuni subliniază necesitatea unui abordări integrate și 

holistice în dezvoltarea și implementarea strategiilor de CSR. Angajații și clienții sunt elemente 

centrale în percepția și implementarea responsabilității sociale corporative. Astfel că satisfacția 

și implicarea acestor grupuri sunt esențiale pentru succesul inițiativelor de CSR. Organizațiile 

trebuie să se asigure că politicile și practicile lor CSR nu doar că răspund nevoilor comunității, ci 

și creează un mediu de lucru pozitiv și oferă valoare clienților, dar și angajaților. 

Promovarea eticii și adoptarea de practici responsabile sunt fundamentale pentru a 

crește competitivitatea firmelor. Aceste elemente nu doar îmbunătățesc reputația organizației, 

dar și contribuie la construirea unei imagini de marcă durabile și la obținerea recunoașterii în 

rândul părților interesate. Organizațiile trebuie să își alinieze valorile și acțiunile la principii etice 

solide pentru a crea o cultură organizațională bazată pe integritate și responsabilitate. 

Implementarea eficientă a CSR-ului are un impact semnificativ asupra reputației organizației.  
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CONCLUZII FINALE. CONTRIBUȚII PERSONALE. DISEMINAREA REZULTATELOR. 
DIRECȚII VIITOARE DE CERCETARE 

 

În cadrul acestei teze de doctorat am pornit atât de la cadrul teoretic foarte bine 

dezvoltat în domeniul resposabilității sociale corporative, cât și de la un cadru aplicativ complex 

analizând cercetările anterioare ale specialiștilor din domeniu, care fac referire la importanța 

managementului CSR, necesitatea dobândirii unui avantaj competitiv și beneficiile adoptării 

practicilor de CSR. Prin analiza teoretică a literaturii de specialitate am observat un mare interes 

acordat de cercetători subiectului managementul CSR. Tendința din ultimii ani evidențiază 

preocuparea tot mai mare a organizațiilor pentru adoptarea practicilor CSR ca parte din 

strategia generală.  

Am observat că mediul organizațional este marcat de multiple schimbări, astfel că 

managerii trebuie să implementeze strategii care să facă față provocărilor din mediie socio-

cultural, economic, ecologic etc. Astfel, schimbările sociale și ecologice tot mai pronunțate din 

ultimii ani au determinat ca responsabilitatea socială corporativă (CSR) să devină tot mai 

importantă pentru succesul și durabilitatea organizațiilor. 

Managementul CSR este necesar în contextul contemporan întrucât permite printr-o 

abordare responsabilă din punct de vedere social consolidarea reputației și a imaginii 

organizaționale. Organizațiile care implementează politici și programe responsabile față de 

mediu, își asumă angajamentul social și au o guvernanța etică, câștigă mai rapid încrederea și 

respectul clienților, investitorilor și comunității în ansamblu. Prin promovarea activității 

responsabile social, organizațiile câștigă atât loialitatea angajaților cât și a clienților. Implicarea 

angajaților în activități de tip CSR poate determina o mai mare retenție a personalului și o 

creștere a productivității și creativității în cadrul organizației. Mai mult decât atât, clienții aleg 

întotdeauna firmele care au o activitate transparentă întrucât devin mult mai credibile. 

Astfel, am constatat că implementarea managementului CSR în cadrul unei organizații 

determină obținerea unui avantaj competitiv pe piață. Mediul afacerilor este dominat de 

schimbări, este caracterizat de dinamicitate și provocări multiple, iar în aceste condiții 

consumatorii devin din ce în ce mai interesați de sustenabilitate și responsabilitate socială 

atunci când iau decizii de cumpărare.  

Derularea proiectelor de CSR nu reprezintă doar o alegere etică, ci o abordare 

strategică. Obținerea avantajelor competitive la nivelul organizațiilor moderne determină 

consolidarea reputației și creșterea angajamentului angajaților, iar pe termen lung conduce la 

creșterea durabilă și responsabilă într-o lume în continuă schimbare.  

Rezultatele obținute permit înțelegerea mai clară a factorilor și tehnicilor care 

influențează eficacitatea programelor și activităților CSR, oferind astfel managerilor resurse 

importante atât pentru luarea unor decizii bine informate cât și pentru planificarea strategică a 

acțiunilor lor. Mai mult decât atât, toți cei interesați de domeniul CSR, organizații sau autorități 

competente pot utiliza aceste informații, beneficiind de o înțelegere facilă a importanței 

impactului activităților de CSR. Informațiile prezentate în cadrul acestei teze de doctorat pot 

servi drept un ghid în procesele de implementare, reglementare și sprijinire a inițiativelor de 

responsabilitate socială în diverse sectoare economice. 
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Această teză de doctorat poate deschide noi orizonturi de cercetare sau poate 

reprezenta baza unor articole științifice viitoare. Teza este alcătuită din cinci capitole, fiind 

structurată din parte teoretică, în care am prezentat cele mai importante subiecte din domeniul 

managementului CSR, de asemenea prin utilizarea softului VOSviewer am realizat harta 

bibliometrică pentru a surprinde evoluția cercetărilor din acest domeniu din ultimii ani. Partea 

aplicativă este complexă întrucât am colectat răspunsurile respondenților prin chestionar, 

prelucrându-le prin SmartPLS versiunea 4, ulterior am utilizat un ghid de interviu pentru a 

colecta răspunsurile managerilor, prelucrându-le prin softul NVivo, versiunea 14. 

Contribuțiile personale sunt reprezentate de: definirea și prezentarea detaliată a 

managementului CSR în contextul specific al organizațiilor românești, elaborarea unui model 

conceptual prin care am dorit să explic relațiile dintre variabilele implicate în procesul 

managementului CSR, urmărind evidențierea factorilor care influențează implementarea și 

eficacitatea CSR. De asemenea, am utilizat instrumente valide și fiabile pentru a măsura 

conceptele legate de CSR, managementul acestor procese în cadrul organizațiilor românești, 

nivelul de implicare al organizațiiilor românești din industria energiei electrice în comunitate, și 

angajamentul acestora față de mediu și etica în afaceri.  

O altă contribuție importantă este reprezentată de realizarea cercetării calitative prin 

interviu prin care am urmărit să prezint în detaliu modul în care organizațiile românești din 

industria energiei electrice gestionează și implementează practici de CSR în procesele și 

activitățile derulate, punând accentul pe aspecte și factori relevanți care pot fi explorați în 

cercetări ulterioare. 

Rezultatele obținute în cadrul acestei cercetări se concretizează atât în plan teoretic cât 

și practic. La nivel teoretic am aprofundat subiectele de mare interes cercetate anterior, 

contribuind la înțelegerea și promovarea practicilor responsabile în domeniul afacerilor. La nivel 

aplicativ, rezultatele obținute pot reprezenta sugestii și recomandări practice pentru organizații 

în vederea îmbunătățirii strategiilor și practicilor lor de CSR, adaptate la specificul contextului și 

nevoilor identificate. 

Limitele acestei cercetări pot fi reprezentate de accesul dificil la date și informații 

relevante despre practicile și activitățile de CSR ale organizațiilor românești din cauza 

confidențialității și a reticenței acestora de a furniza informații referitoare la procesele 

desfășurate. Cercetarea calitativă poate fi marcată de subiectivitatea respondenților întrucât 

aceștia au opinii și perspective diferite asupra relevanței și importanței conceptului de CSR.  

Așadar, sintetizând, direcțiile de cercetare viitoare sunt reprezentate de analiza modului 

în care tehnologia și globalizarea influențează practicile de CSR, rolul managementului CSR în 

dobândirea unei poziții concurențiale în diferite industrii, gestionarea responsabilității sociale la 

nivel global, analiza rolului culturii organizaționale în promovarea unei abordări responsabile în 

afaceri și dezvoltarea de metodologii și instrumente necesare evaluării eficacității și 

sustenabilității practicilor de CSR, precum și asupra identificării celor mai bune practici în acest 

domeniu. 
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